Mercoledì, 14 agosto sera [1895]

Reverendissimo!
        Poiché Lei, Reverendo nella la Sua bontà mi ha permesso di fare i voti religiosi in privato *) così ho assunto nella mia preghiera di consacrazione ancora questo, esattamente secondo la Sua indicazione e voglio pronunciarlo in questa forma prima di ricevere la Santa Comunione il 9 settembre. Accludo rispettosamente a Lei, Reverendo la formula per la Sua conferma. Ho pensato anche, che conviene avvisare l’Arcivescovo, che s’interessa tanto d’Opera e di me. Lui sarà d’accordo, che io, Reverendo, con il Suo permesso faccio i tre voti.  Inoltre lui ha trovato molto utile l’aggiunta “la povertà secondo le condizioni del Sodalizio”, cioè, lui mi ha consigliato, che io non debba essere così povera, da regalare già il mio capitale di 12.000 fl. al Sodalizio, soltanto di lasciarlo in eredità. […]
        Ancora una cosa: Potrei ricevere insieme alle Regole anche le proprie Costituzioni di San Ignazio?  In “Rodriguez” queste vengono spesso menzionate e sarebbero per me un prezioso aiuto nella redazione delle nostre regole. Ho scritto anche a P. Schwärzler a riguardo, ma giacché lo so, che lui non me le può mandare senza il Suo permesso, Reverendo, La chiedo molto di farmi questo favore. Se ci sarebbero anche le “Usanze” stampate, vorrei chiedere pure queste. Vorrei organizzare il mio Sodalizio fino al più piccolo dettaglio secondo il modello dei Gesuiti, per quanto il buon Dio mi darà a ciò la grazia.
        Domani di buon mattino facciamo il pellegrinaggio a piedi e in carro a Maria Plain, per ricevere la Santa Comunione dalla mano del Cardinale. O, come è buona la Madre di Dio con me!  Saremo insieme 10 persone! 2 Sodali ed io, 2 signorine da Trento ed una giovane vedova da Merano (che sta provando), 3 candidate per le missioni e la buona signorina Mohr, che ho chiamato oggi qui di abitare da noi, per festeggiare con noi la festa di domani. Possa la Madre di Dio ricolmarci abbondantemente con le grazie e guidarci sulla via verso il cielo!
        Chiedo la preghiera ed il mio atto di consacrazione con il Suo visum.
obbedientissima penitente
Maria Teresa

[bookmark: _GoBack]*)   Vorrei sapere uno: se con i 3 voti privati è così come con i voti religiosi, che secondo il pensiero dei santi dottori sono come un secondo battesimo?  Oppure questo vale solo per i voti solenni?

